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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: SALUTO DEL CONSIGLIO COMUNALE E DI TUTTA L'AMMINISTRAZIONE 
COMUNALE  AL  COMANDANTE  STAZIONE  CARABINIERI, 
LUOGOTENENTE CARICA SPECIALE MAURIZIO TESSA, IN OCCASIONE 
DELLA CESSAZIONE DAL SERVIZIO ATTIVO.

L’anno  duemiladiciannove  addì  otto  del  mese  di  Giugno  alle  ore  11:30  nella  sala  delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA                         Giustif. Assente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA         Giustif. Assente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Assente

GIOVANNINI ANGELA Presente TOTARO MATTEO Presente

TRECCANI PATRICK Assente IMPERIALI ALCIDE Presente

MALAVASI VALENTINA Assente CARRA DEBORA Assente

RODIGHIERO RUDY Assente

Totale Presenti: 10 - Totale Assenti: 7 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente del Consiglio Comunale Giorgio Maffezzoli prende la parola:” Prego i signori consiglieri di 
prendere posto … cominciamo il nostro Consiglio comunale che prevede solamente un punto”;
 
Il Segretario Comunale, dott. Giuseppe Vaccaro dopo aver proceduto all’appello dei Consiglieri presenti 
oltre al Sindaco, dichiara il numero dei Consiglieri assenti e presenti e verifica che c’è il numero legale;

Presenti: n. 10; 

Assenti:  n.  7:  Montagnani  Antonella  (Giustificata),  Treccani  Patrick,  Malavasi  Valentina,  Rodighiero  
Rudy, Riva Renata (Giustificata), De Donno Giuseppe e Carra Debora;

Inoltre sono presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia; 

Presidente: “ “Allora scusate un attimo mi rivolgo agli Assessori presenti: prendete posto. Davanti le 

autorità: il Colonnello Federici, eccetera. Prego i cittadini possono accomodarsi, venite che siamo vicini 

all’incipit…..Buongiorno  a  tutti,  alle  autorità,  ai  consiglieri  e  ai  cittadini.  Apriamo  questo  Consiglio 

straordinario che vuole salutare degnamente e ufficialmente da parte nostra e di tutta l’Amministrazione 

e del comparto il Luogotenente Maurizio Tessa, che lascia il servizio attivo. Prima di dare la parola al 

Sindaco ho preparato un breve discorso: <Caro Sindaco, carissimi Consiglieri, stimatissime autorità e 

cittadini, oggi per Curtatone è un giorno speciale, lo sentiamo tutti dentro. Salutiamo con una seduta 

straordinaria  del  Consiglio,  avvenimento  unico  credo  o  raro  nella  storia  del  nostro  Comune,  la 

cessazione dal servizio attivo del Luogotenente Maurizio Tessa per oltre trent’anni Comandante della 

stazione  dei  Carabinieri.  Una  seduta  dedicata  solo  a  lui,  al  suo  passato  di  soldato,  di  uomo,  di 

personaggio, anche eclettico se volete, di sportivo. Maurizio Tessa da quando ha assunto il comando 

della Stazione dei Carabinieri, in quei lontani anni ottanta, posta nella frazione di Buscoldo, si è inserito 

pienamente nel tessuto socio culturale di Curtatone nonostante le molteplici e varie responsabilità che il 

nuovo impegno richiedeva; ha altresì saputo infondere sicurezza negli abitanti con la sua intelligente 

capacità operativa, imponendosi soprattutto per la sua forte personalità, la sua ricca umanità, senza 

mai  ostentare l’autorità  del  suo ruolo  che ha svolto sempre con molta discrezione,  professionalità, 

diligenza e generosità verso chiunque avesse bisogno del suo aiuto e del suo supporto. Persona quindi 

aperta, leale e comprensiva e lo è stata in primis verso i propri subalterni. Tutto ciò, caro Luogotenente 

Maurizio  Tessa  non  vuole  essere  né  un  panegirico  né  un’apologia  del  tuo  operato.  Scusami  la 

confidenzialità del momento, ma solamente una sintesi doverosa nei riguardi di un Comandante che si 



è speso bene, cioè nel modo migliore per i suoi cittadini sempre nel rispetto della Costituzione, delle 

Leggi dello Stato e nel segno dei precetti dell’Arma Benemerita. Un sentito grazie e tantissimi auguri 

per un futuro ancora pieno di soddisfazioni a te e alla tua gentile signora, ai tuoi familiari, da parte mia, 

di tutta l’Amministrazione comunale, di tutto il Consiglio che ho l’onore di presiedere, grazie!>.

Dò la parola al signor Sindaco di Curtatone”.

Sindaco: “Io sono molto grato alla Madonna delle Grazie e alla Madonnina della Torre di Buscoldo per 

tanti privilegi che ho avuto in questi quattro anni e ritengo che quello di stamattina sia uno tra questi, il  

più  alto  e  il  più  importante.  Il  privilegio  di  salutare  e  ringraziare  una  personalità  unica,  un  uomo 

semplicemente  straordinario,  un esempio  positivo  dal  quale  apprendere  e  soprattutto  da guardare 

come modello di comportamento. Bene ha fatto il Presidente del Consiglio a ricordare il suo percorso, 

io mi limito semplicemente a ricordare, semmai ce ne fosse bisogno, quello che l’uomo Maurizio Tessa 

nonché  Luogotenente  carica  speciale,  che  ha  ricoperto  per  la  nostra  Comunità.  E  cosa  ha 

rappresentato? Io ringrazio molto la presenza del Colonnello Federici, amico di Curtatone e soprattutto 

personalità di grande prestigio che ci onora della sua importante presenza, ma anche cito il Colonnello 

Federici non a caso, perché grazie a una sua felice intuizione anche a Curtatone abbiamo realizzato un 

percorso in questi anni, che ha visto nel Comandante Maurizio Testa la punta di diamante, ovvero, 

abbiamo girato per tutte le nostre frazioni, abbiamo messo a disposizione tempo e orari e disponibilità 

insieme al nostro Comandante della Polizia locale Cristiano Colli, strettissimo collaboratore non solo 

dell’Amministrazione ma anche in grande sinergia come sempre deve essere tra le Forze di Polizia e 

con il Comandante Tessa, un momento di ascolto nei confronti dei nostri cittadini. Mi limito anche a 

ricordare la bellissima presentazione con il Comandante Orazio Di Stefano fatta in Palazzo Ducale col 

direttore Assmann, che ha visto nel 2018 presentata in Palazzo Ducale la Fiera delle Grazie. E perché 

non ricordare quel bellissimo angolo, corner dell’Arma, che per la prima volta nella storia ha visto nella 

Fiera  delle  Grazie  la  presenza  di  tantissimi  collaboratori  dell’Arma e  tantissime famiglie,  tantissimi 

bambini che hanno frequentato, ammirato…. E di questo, importante, con orgoglio i servizi, che l’Arma 

dei Carabinieri fa non solo nel nostro territorio, ma nel territorio provinciale italiano. Perché la figura del 

Comandante  Tessa  in  questi  anni  ha  rappresentato  l’autorevolezza  prima  ancora  che  l’autorità 



dell’uniforme e questo è molto importante; perché sia esso un momento verso i cittadini nella nostra 

sala civica molto partecipate, oppure ricordo, caro Maurizio, i momenti nelle scuole dove non ha mai 

fatto mancare la sua presenza nel confronto con le scolaresche, siano esse le elementari o le medie.  

Sempre come due grandi doni: la simpatia, l’intelligenza, ma prima di queste una straordinaria umiltà,  

perché l’umiltà non si acquista al supermercato, è un dono. E tu ne hai veramente tanta! Quello essere 

a disposizione, perché qualcuno mi ricorda: ma è un uomo di potere il  comandante Tessa? Sì! Se 

potere sta per servizi, perché se due caratteristiche gli sono proprie tra le tante, uno è l’ascolto e l’altro 

è lo spirito di servizio. Ma il servizio verso chiunque, sia esso un papà che non sa dove sbattere la testa 

per  le  marachelle  di  un  figlio…. la  sua porta è  sempre aperta  e sono certo che non la  chiuderai  

neanche ora. Uno ce l’ha nel DNA … e la disponibilità uno ce l’ha prima, durante e dopo. Però la tua 

porta è sempre stata aperta e disponibile sia per la prima volta che l’ultima, in che senso? Perché chi 

non sa dove andare chiama in Caserma: <Comandante possono venire a disturbarti?> Quante persone 

che hanno la consuetudine, l’abitudine di venire a disturbare o chiedere un consiglio in prima battuta o 

anche  all’ultimo,  quando  cioè  non  si  sa  più  dove  sbattere  la  testa  e  si  va  dall’Arma  e  dal  suo 

Comandante per avere un sollievo, per avere un consiglio, per avere una parola di conforto, questa è la 

grandezza  del  Comandante  Tessa:  quello  di  aver  fatto  dell’uniforme  dell’Arma  un  esempio  e  un 

simbolo, da guardare con deferenza e ripeto con grande rispetto. La sua disponibilità poi a 360 gradi, 

che sia questa una partita di calcio, qua ce ne sono tanti anche di tifosi juventini, sai nessuno è perfetto 

e quindi questo glielo perdoniamo. E la sua amata Juve e questa gliela perdoniamo! Ma che sia essa 

una partita di calcio tra i dipendenti, oppure, che sia un concerto con la sua amata batteria con l’amica 

Monica Bottura pronta a riprendere anche queste gesta extra professionali,  be,  ci  tengo in questo 

momento  solenne  della  nostra  Comunità,  Maurizio,  quella  di  ricordarti  a  360  gradi,  perché  del 

Comandante è tutta la Comunità. Lo vedi che siamo qui ad onorarti e ringraziarti. Ma, l’aspetto umano 

che per me viene prima rispetto tutto, ancora di più è il marchio è il simbolo della tua grandezza e 

quando una persona è così  grande la Comunità è sempre in dovere di  dire grazie:  grazie,  grazie, 

Maurizio”. 



Presidente: “Grazie  signor  Sindaco  per  le  belle  parole.  La  prassi  vuole  che  adesso  io  dica  ai 

Consiglieri,  a qualsiasi  Consigliere presente se vuol dire qualcosa, altrimenti invito qui il  Colonnello 

Fabio  Federici  Comandante  provinciale  dell’Arma  dei  Carabinieri  a  dire  una  piccola  parola  per 

l’occasione. Dopo la prego di fermarsi qui che assieme al Sindaco consegnerà la targa al Maresciallo 

Tessa”. 

Colonnello Fabio Federici: “Buongiorno a tutti. Intanto un Maurizio oltre a juventino non è solo da 

questo punto di  vista.  Nei nostri  discorsi  oltre al  lavoro parliamo anche di  Juventus.  Oggi  mi sono 

commosso.  E’veramente un privilegio  per me da Comandante poter assistere a una cerimonia del 

genere. La sintesi della vittoria di un uomo perché fa il Comandante di una Stazione dei Carabinieri:  

essere di esempio all’interno del suo reparto, essere di esempio per la Comunità. Questo affetto per 

trenta  e  passa  trentun  anni,  ecco  non  è  facile.  E  vittoria  di  serietà  e  vittoria  è  sinonimo  di 

professionalità, e sinonimo di onestà, perché, chiaramente, all’autorità si associa il termine potere, che 

come ha detto giustamente il Sindaco è responsabilità e Tessa è esempio di applicazione ed è simbolo 

di quell’Arma dei Carabinieri  che costantemente, quotidianamente è vicino alla Comunità. Oggi suo 

dovere qui a Curtatone oltre per la stima che ho nei confronti del Tessa, volevo vedere, ascoltare di 

persona, ciò che non capita spesso. In 30 anni di servizio, raramente mi è capitato di poter assistere a 

una bella cerimonia che non è formale, ma sostanziale: oltre alla Giunta, tanta gente è qui, cioè la 

Comunità di Curtatone ed è un bel sentire, un bel vedere, un bell’ascoltare. Oggi questa giornata mi 

gratifica di tanti sacrifici che noi Carabinieri facciamo e mi dà la forza di andare avanti, mi dà la forza 

che quell’esempio di Tessa possa diventare anche esempio di tutti  i  Carabinieri.  Spero che questa 

Comunità Tessa la possa aiutare, ma conoscendolo si metterà a disposizione del Comune, ma non 

tanto del Comune come Ente, ma Comune come Comunità. Quindi io che posso dire: Fabio Federici - 

perché qui non è il Colonnello che parla e bisogna togliersi spesso l’uniforme, spogliarsi dei galloni, 

degli alamari, dei gradi, delle medaglie essere uomini - e oggi io dico grazie a Maurizio perchè è una 

vittoria e vittoria, tramite Maurizio Tessa, dell’Arma, grazie a voi”. 



Presidente: “Adesso procediamo alla lettura della motivazione della targa per Maurizio Tessa, lo farà il  

Sindaco la consegna della medesima, poi aspettiamo Maurizio Tessa con il suo discorso. Dopodiché 

c’è una piccola chicca che mi perdonerete, ma devo fare così, non è mia e capirete il perché”.

Sindaco: “Al Luogotenente carica speciale Maurizio Tessa, Comandante della Stazione Carabinieri di 

Curtatone per il servizio svolto nell’Arma dei Carabinieri sempre caratterizzato da impegno, dedizione, 

professionalità e senso del dovere con un unico obiettivo il bene comune, il bene degli altri, il rispetto 

per l’uniforme indossata per tanti anni. E’ stato uno stile di vita una direttrice chiara del proprio agire e 

punto di riferimento prezioso per la Comunità, ha sempre dimostrato fedeltà alle istituzioni ma anche 

affetto e vicinanza umana nei confronti dei cittadini verso i quali ha saputo trasmettere tranquillità e 

fiducia rispondendo alla domanda di sicurezza e legalità. A nome di tutta la cittadinanza porgiamo un 

profondo sincero e sentito ringraziamento”.

Presidente: “Prego, prego, Maurizio”.

Comandante Maurizio Tessa: “Esimio signor Sindaco, egregio signor Colonnello, egregio Segretario, 

Presidente del Consiglio comunale, Assessori e Consiglieri, cari cittadini, è giunto per me il momento di 

segnare il passo uscire dalle righe e togliere il disturbo. Per questo ho ritenuto doveroso salutare il  

sovrano Consiglio comunale e la cittadinanza e il prossimo 6 luglio concluderò definitivamente la mia 

carriera: 37 anni trascorsi nell’Arma dei Carabinieri, di cui 31 in questo bellissimo territorio di Curtatone 

con il  privilegio  di  essere stato  Comandante,  con gli  stupendi  cittadini  che mi hanno permesso di 

lavorare con serenità. Sono arrivato giovanotto e vado via anziano. Non posso dare un giudizio sul mio 

operato, quello spetta a voi, ma posso affermare che ho dato tutto me stesso affinché la divisa che 

ancora indosso sia stata presente, solerte ed efficace. Certamente di errori ne ho fatti, ma sempre con 

la consapevolezza e volontà di eliminarli e migliorare. Chiedo scusa se a volte sono stato scortese e 

scontroso spero siano stati episodi sporadici. Vi assicuro che gestire un territorio come Curtatone non è 

stato semplice e mai lo sarà: una miriade di situazioni diverse le une dalle altre che mi hanno sempre 

tenuto in allenamento sia mentale che fisico con i  due momenti  cardine quali  la visita del Sommo 

Pontefice  nel  1991  e  del  Presidente  della  Repubblica  nel  1996,  senza  tralasciare  naturalmente  il 

momento clou di ogni anno la Fiera delle Grazie. Solo chi la vive in prima persona su ogni aspetto può 



capire l’onere e l’onore di  essere presente e protagonista.  Ho sorriso, ho pianto,  ho esultato e ho 

provato la delusione ma anche i momenti più neri sono stati superati quando hai al tuo fianco eccellenti 

collaboratori  e  cittadini  che  nel  salutarti  ti  porgono  un  sorriso  sincero  e  nel  stringerti  la  mano  ti  

ringraziano per il lavoro che hai svolto. Quando mi chiedono se tornerei indietro a cambiare qualcosa? 

Beh io dico di no, perché questo film mi è piaciuto in tutta la sua trama e non voglio cambiare né una 

scena né una battuta dolorosa o festante che sia stata. Sono entrato in punta di  piedi sapendo di 

essere forestiero, ma desidero lasciarvi con un arrivederci allegro e non un malinconico addio, perché 

mi sento curtatonese di adozione. Qui è nato mio figlio e qui abbiamo deciso di continuare a vivere io e 

mia moglie. Magari a qualcuno dispiacerà e gli toccherà incontrare ancora questa mia brutta faccia, ma 

noi saremo sempre grati a Curtatone. In questa trentennale permanenza ho avuto l’onore e il privilegio 

di viaggiare insieme con 7 Sindaci  che vorrei ricordare nell’ordine:  Sindaco Flisi,  Sindaco Calanca, 

Sindaco  Beduschi,  Sindaco  Rubini,  Sindaco  Gatti,  Sindaco  Badolato  e  l’attuale  Sindaco  Bottani. 

Amministrazioni che mi hanno dato sempre con la collaborazione e disponibilità, solerti ad ogni mia 

richiesta,  meno quando ci  incontravamo nel  rettangolo di  calcio e gli  sfottò che ne seguivano,  ma 

sempre  nel  massimo  rispetto  con  gli  abiti  del  momento,  condita  da  una  serata  di  aggregazione, 

sinonimo di cena a suggellare il nostro legame. Mi sia concesso di spendere due parole sul compianto 

dottor Luca Marcello da poco tempo venuto a mancare che in quest’Aula ha affrontato con caparbietà, 

serietà e abnegazione il difficile compito di amministratore, principalmente, però, sotto il mio punto di 

vista professionale lo ricorderò quando, medico al pronto soccorso, abbiamo affrontato insieme varie 

battaglie  con  pazienti  di  difficile  gestione,  traumatizzati,  ma anche  simpatiche  esilaranti  situazioni, 

grazie  e  arrivederci  dottor  Marcello.  Al  mio  successore  a  cui  già  da  adesso  auguro  buon  lavoro 

rimarcherò di essere presente e mantenere questa unità con l’Amministrazione e i cittadini perché solo 

un’unità  di  intenti  può portare positivi  risultati  per Curtatone unico  ed esclusivo scopo delle  nostre 

presenze  perché  il  Carabiniere  è  per  la  gente,  tra  la  gente.  A  voi  tutti  ancora  grazie  per  avermi 

supportato e soprattutto sopportato. Auspico che giunga un Comandante migliore di me, perché voi 

meritate il meglio. Vi abbraccio dicendo grazie Curtatone, grazie curtatonesi.



A ricordo della mia presenza voglio donare, questo piccolo dono al Sindaco qui presente pro tempore, 

ma è a ricordo di tutte le Amministrazioni con cui ho avuto a che lavorare”.

Sindaco:”E come anche il Colonnello Fabio Federici ha anticipato prima, ne siamo certi noi più che il 

tuo supporto e aiuto e la tua porta sarà sempre aperta per tutti i cittadini di Curtatone e ricordati sempre 

che anche un posto per te nell’Amministrazione comunale ci sarà sempre. Grazie Maurizio”.

Presidente:“A questo punto la cerimonia sarebbe finita, però permettetemi un piccolo intervento di un 

cittadino normale, semplice, che ha fatto due pensieri per il Maresciallo Tessa, esso è patognomonico 

del bene, dell’amore, che i cittadini  di Curtatone hanno per lui e per la sua stima, quindi invito qui 

.scusate se si emozionerà il signor Anselmo Vescovini. Anselmo non piangere mi raccomando, perché 

hai scritto delle grandi belle parole. Vieni qui al microfono”.

Anselmo Vescovini: “Io  ho  avuto  l’onore  di  conoscerlo  quando  è  arrivato  giovane  Carabiniere  è 

parlare di un uomo di grandi sentimenti come lui a non commuoversi è dura! Io ho scritto (ci sarà  

qualche  errore  però  perdonatemi):  parecchi  anni  fa  arrivò  nella  città  di  Curtatone  un  giovane 

Carabiniere  anche un po’  intimidito  per  il  grande impegno che lo  attendeva come Comandante di 

Stazione.  Passò poco tempo con la forza della  fede e l’orgoglio  della  divisa diventò forte nei suoi 

comandi nel gestire l’impegno. Capì in poco tempo con il senso del dovere le cose che non andavano, 

capì di non stare sul piedistallo (questo lo dicevo a tutti i Carabinieri) ma di andare in mezzo alla gente,  

farsi rispettare da tutti i cittadini e colleghi. Ora è arrivato il tempo del meritato riposo al Luogotenente 

Tessa Maurizio formuliamo i migliori auguri per una vita serena. Non sarà un arrivederci ma un buon 

giorno  perché  è  diventato  per  sempre  abitante  nella  Città  di  Curtatone.  Grazie  di  tutto  al  nostro 

Comandante Maurizio Tessa.

Poi ho avuto il piacere di aiutarli anche quando avevano le macchine rotte”.

Presidente: “La cerimonia finisce qui. Di sopra c’è un piccolo buffet. Quindi grazie ancora a tutti della 

bella giornata”.

 



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 
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